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Bemaz visi pripazijsta, kad mokiniy matematinio i§prusimo lygis pasta-
raisiais metais krinta. Apie tai liudija abitiros egzaminy rezultatai, silpnos
istojusiy 1 universitetus studenty Zinios, Zemi pirmuyju egzaminy sesijy auks-
tosiose mokyklose pazymiai. Dal] kaltes dél tokios padéties turime prisiimti
ir mes — aukstyju mokykly deéstytojai bei viduriniy mokykly mokytojai. Jau
suvokeme, kad uzleistas matematikos populiarinimas.

Tikintis pagerinti esamg padétj ir buvo atkurta Lietuvos jaunujy mate-
matiky neakivaizdiné mokykla, kurios darbas pries desimtmetj buvo nutrikes.
Lietuvos jaunyjy matematiky mokykla 1998 m. rugséjo 17 d. atkire Lietu-
vos universitety matematikai, Lietuvos matematiky draugija, Matematikos ir
informatikos institutas, Lietuvos matematikos mokytojy asociacija. Mokykla
negalety gyvuoti be nuolatinio §iy bei kity ja remianéiy organizacijy palaikymo,
o taip pat be laikrascio ,Dialogas* ir Zurnalo ,Alfa plius omega® paramos.
Dabar jau veikia LIMM Interneto svetainé (http://www.maf.vu.lt/ljmm), ku-
rioje skelbiamos uzduotys bei metodine medziaga. Mokyklos taryba dékoja
kolegei V. Dragfinienei (MII) ir kolegai A. Juozapaviéiui (VU) uz Interneto sve-
taines sukiirimg, kolegéms K. Lyndienei ir N. Maciulienei uz nuogirdy triisa
tvarkant moksleiviy atsiystus darbus, mokytojams ir studentams, negailintiems
laiko sprendimams tikrinti, ir, Zinoma, visiems kolegoms matematikams, ren-
gianticms mectoding medziagy ir uzduotis.

Dabar Lietuvos jaunyju matematiliy mokykla baigé pirmuosius mokslo me-
tus, per kurinos paskelbtos trys uzduotys. Neseniai pabaigti tikrinti treciosios
uzduoties sprendimai. Kiekvienam moksleiviui, atsiuntusiam sprendimus, is-
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68 A. Apynis, E. Stankus

siunéiame jo darbo jvertinima kartu su uzduodiy sprendimais. Pagal mokyklos
tarybos plana buvo isnagrinetos Sios temos:

e Kvadratinis trinaris ir jo savybes. Kvadratinio trinario sakny padetis tam
tikro skaiciaus atzvilgiu. Kvadratineés lygtys ir nelygybés su parametrais.
Teoring medziaga ir uzduotis parengé Vilniaus pedagoginio universiteto
docentas Juozas Sinkiinas.

o Rekurenéiosios sekos. Pirmojo ir antrojo laipsnio homogeninés ir neho-
mogenineés rekurendiosios sekos. Aukso pjuvis, Fibonacio skaiéial. Atskiri
rekurenéiyjy seky atvejai: aritmetiné ir geometriné progresijos. Teorine
medziagg ir uzduotis parengé Vilniaus universiteto docentas Gediminas
Stepanauskas. Sia tema galima paskaityti ir jo straipsnj Zurnale ,, Alfa plius
omega" 1998, 2(6), 78-84.

e FElementariosios matematikos uzdaviniy kai kurie sprendimo metodai: in-
varianty metodas, krastinio elemento metodas, Dirichlé principas, geomet-
riniy viety metodas, indukecijos principas. Teorine medziaga ir uzduotis
parenge Vilniaus universiteto docentas Romualdas Kasuba.

Antraisiais mokslo metais moksleiviai giliau susipaZins su funkcijomis ir juy
savybémis, sveikaja ir trupmenine skai¢iaus bei funkcijos dalimis, paanalizuos
kombinatorikos ir tikimybiy teorijos pradmenis, paspres uzdaviniy i$ optimiza-
vimo bei grafy teorijus. Mokslo mety gale, greiGiausiai kovo meénesj, misy
moksleiviy laukia uzdaviniy sprendimo konkursas ir, aifku, LJMM baigimo
pazyméjimy jteikimas Vilniaus universitete.

Tiems skaitytojams, kurie neturéjo progos susipazinti su mokyklos uzduo-
timis, pateikiame visy trijy skelbty uzduodiy salygas.

PIRMOJI UZDUOTIS

1. Raskite skai¢ius a, b ir ¢, kuriysumalygi 2, o lygtis aa®+bz+c =0
turi vienintel] sprendinj.

9. Raskite didziausia sumos p + ¢ reiksme, kai lygties 2% +pz+qg=10
gakny skirtumas lygus 5, o sakny kuby skirtumas 35.

3. Raskite funkcijos y = Va2 + 22 + 10 reikdmiy srit].

4. Su kuria neigiama parametro a reikdme kvadratinio trinario az® +
22 +7,5 maiiausia reikémeé intervale [1 — 1; % — 1] yra lygi 3,57

5. Iz Molety | Giedraicius iSéjo peséiasis, o po 3,5 h isvaZiavo dvira-
tininkas, kuris péséiaji pavijo Giedrai¢ivose. Kita diena vienu metu dvira-
tininkas i&vyko i§ Moléty, o péstiasis i§ Giedrai€iy ir po 1 h 40 min susitiko.
Kiek laiko reikia dviratininkui nuvykti is Moléty | Giedraigius (dviratininko
ir peséiojo greiéial pastoviis)?

6. Du darbininkai turéjo nusienauti pieva. Jie susitaré nusienauli po
puse pievos. Pirmasis darbininkas darba pradejo 2 h 16 min ankséiau uZ
antrajj. Tki 12 valandos jie nugienavo 40% pievos, tada jie pietavo ir ilsejosi
1,5 h. Pirmasis darbininkas darba baigé 19 h 54 min, o antrasis — 20 h 10
min. Kada kiekvienas darbininkas pradeéjo gienauti pieva?

7. Sachmaty turnyre dalyvavo du devintokai ir keletas desimtoky. Abu
devintokai kartu surinko 8 taskus, o kiekvienas degimtokas surinko po vienoda
skai¢iy tasky. Kiek desimtoky dalyvavo turnyre?

Pastaba. Visi turnyro dalyviai Zaidé tarpusavyje po viena karta. Uz
laiméta partija Sachmatininkui skiriamas vienas taskas, uz lygiasias — puse
tagko, o uz pralaimeta partija — nulis.
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Pirmieji LIMM mokslo metai

8. Su kuriomis k reiksmemis abi lygties (1 4+ k)z? — 2z +k -2 =0
saknys yra teigiamos?

9. Su kuriomis m reikdmémis lygties (m+2)z? —2(3m+10)z+3(3m+-
4) = 0 Saknys yra tarp 0 ir 47

10. Parasykite didéjimo tvarka skaicius z1, z9, 0 ir 2, jeigu 2 ir
wy yra lygties z2 — 2az + 2¢® — 4a + 3 = 0 Saknys. Istirkite iy skaiciy
issidéstymo priklausomybe nuo parametro a reikdmiy.

ANTROIJI UZDUOTIS

1. [Irodykite, kad natiraliyjy skaiciy kvadraty seka w; = 1%, uy =
22,... u, =n?,--- yra 3-iosios eilés rekurenéioji seka.

2. Begalinés geometrinés progresijos su vardikliu, kurio modulis mazes-
nis uz 1, suma yra lygi 12, o pirmuyju trijy progresijos nariy suma yra lygi
10,5. Raskite 3ios progresijos pirmajj narj ir vardiklj.

3. Trikampio krastiniy ilgiai sudaro didéjanéia geometrine progresija.
Ar 8Sios progresijos vardiklis gali bati didesnis uz 27

4. Raskite visy trizenkliy skai¢iy, kurie dalijasi i8 7, suma.

5. Tinklinio pirmenybése dalyvavo 12 komandy. Komandos susitiko
tarpusavyje po viena karta. UZ laimeéjima komandai skiriamas vienas tagkas,
u# pralaiméjima tasky neskiriama, lygiyjy tinklinyje nebiina. Po pirmenybiy
paaiskéjo, kad komandy surinkti taskai sudaro aritmeting progresija. Kiek
tasky surinko paskutine vieta uzemusi komanda?

6. Duotas grafas (Zr. 1 bréz.). Irodykite, kad skirtingy marsruty i3
l-osios virdiinés ] n— gja skaiéius yra lygus n— ajam Fibonaéio skaiéiui £, .
Galima judeéti rodykliy kryptimis.

m B Wl\
1 g 3 5 7 n4 n-2 n
1 bréz.

7. Irodykite, kad Fibonagio skaifiams F, yra teisinga lygybé
Py +F+--+ Fap_q = Fa,.

8. Petras papra3é Povilo uzpildyti skaiéiais deSimt eiluéiy. | pirmaja
ir antraja eilutes jradyti bet kokius natiiralivesius skai&ius, o | kiekviena kita
eilute (pradedant tre¢iaja) — dviejy pries jj esanéiy eiluéiy sumg. Petras pa-
prase jam parodyti tik septintaja eilute. [demiai | ja paZiiiréjes, jis pasakeé,

kam lygi visy deSimties eiluéiy suma. Kokiu biidu Petras, Zinodamas tik
septintaja eilute, galéjo suskaitiuoti visy deimties eiluéiy suma?

145

9. Jei stadiakampio krastiniy santykis yra lygus a (o = L¥2),
tai sta¢iakampis vadinamas auksinés proporcijos staciakampiu. | auksinés
proporcijos stadiakamp] ABCD jbrézkime kvadrata AEFD (#r. 2 brez.).
[rodykite, kad staciakampis EFCB taip pat yra auksines proporcijos stacia-
kampis, o jeigu EGHB - kvadratas, tai GHCF - irgi auksinés proporcijos
stadiakampis.

D I C
G H
A E B
2 brez.
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70 A. Apynis, E. Stankus

10. [rodykite, kad apie taisyklingajj deSimtkampj apibrezto apskritimo
spindulio ir 5io deSimtkampio krastinés santykis yra lygus o (@ = % ).

TRECIOJI UZDUOTIS

1. [Irodykite, kad i 35 dviZenkliy skai€iy (pirmas skaitmuo nelygus
nuliui) visada galima rasti tris skai¢ius, kuriy skaitmenuy suma vienoda.

2. Irodykite tokj teiginj: jeigu turime 88 skirtingus sveikuosius skaicius,
tai visada kuris nors i3 jy dalijasi i 88 arba keleto i§ jy suma dalijasi i5 88.

3. Plokstumoje turime iskilajj penkiakampj, kurio virsiiniy koordinates
yra sveikieji skai¢iai. [rodykite, kad sio penkiakampio viduje visada atsiras
toks taskas, kurio koordinateés taip pat yra sveikieji skaiéiai.

4. Ant korteliy surageme sveikuosius skai¢ius nuo 1 iki 99. Po to korteles
uZvertéme, sumaiféme jas ir vel suragéme sveikuosius skai¢ius nuo 1 iki 99. Ar
abiejose korteliy pusese parasyty skaiéiy skirtumy sandauga gali biiti nelyginis
skai¢ius?

5. Duota atkarpa AB. Raskite smailiyjy trikampiy ABC virsiniy
C geometring vieta (t.y. plokitumos dalj, kurioje turi biti taskas C, kad
trikampis ABC biity smailusis).

6. Plokstumoje duoti trys vienoje tieséje nesantys taskai A, B ir C.
Kiek plokstumoje yra tiesiy, vienodai nutolusiy nuo ty trijy tasky?

7. Ar galima “vaigZdutes pakeisti pliusais ir minusais taip, kad gautume
lygybe #1+2% 3% 4% .. %1999 = 20007

8. A, B, C ir D yra plokstumos taskai. Ar gali atsitikti taip, kad
atstumai tarp poromis imamy tagky biity: 1 ecm, 2 cm, 3 ecm, 4 cm, 5 cm ir 6
cm?

9. Irodykite, kad skai¢ius 2°" + 18n — 1 dalijasi i5 81, kai n yra
natiiralusis skai¢ius.

10. Jrodykite, jog paéme 46 skirtingus natiiralinosius skai¢ius, visada
galésime tarp jy nurodyti tokius du, kuriy suma ar skirtumas dalijasi is 88.

Pirmosios uzduoties sprendimus atsiunté 478, antrosios — 432, treciosios —
329 moksleiviai. Uzdaviniy sprendimai vertinami taskais: 0; 0,25; 0,5; 0,79;
1. Ar sunkiis buvo pateiktieji uzdaviniai, rodo 1, 2 ir 3 diagramos, kuriose
pavaizduoti kiekvieno uzdavinio jvertinimo vidurkiai (pirmosios uzduoties — 1-
oje diagramoje, antrosios — 2-oje, trefiosios — 3-ioje). Informacija apie surinkty
baly kiekj pateikta 4-oje diagramoje. Dar Zvilgterkime i 1-aja lentele, kurio-
je matome LIJMM moksleiviy skai¢iaus ,geografing” dinamika per pirmuosius
mokslo metus. Joje suradyti moksleiviy, atsiuntusiy uzduoéiy sprendimus i3
jvairiy Lietuvos vietoviy, skaiéiai.
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Pirmieji LIMM mokslo metai 71
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4 diagrama. Trijy uzduociy sprendimo rezultaty palyginimas.
Pirmas, antras ir trecias stulpeliai vaizduoja
atitinkamai pirmaja, antraja ir treéiaja uzduotis.
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1 lentele

Miestas

priimta

1 uzduotis

2 uzduotis

3 uzduotis

Alytus
Anykséiai
Druskininkai
Jonava
Joniskis
Jurbarkas
Kaisiadorys
Kaunas
Keédainiai
Kelme
Klaipeda
Kretinga
Kupigkis
Kursenai
Marijampole
Mazeikial
N. Akmene
Pakruojis
Palanga
Panevezys
Pasvalys
Plunge
Prienai
Radviliskis
Raseiniai
Rokigkis
Skuodas
Sakiai
Siauliai
Siluté
Svencionys
Taurage
Telsial
Trakai
Ukmerge
Utena
Varéna
Vilkaviskis
Vilnius
Visaginas
Zarasal
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